

本报时评

## 在融合发展中绘就城乡共富新图景

王斌花

就业是民生之本，更是促进城乡融合的关键纽带。近年来，曲靖加大政策引导与技能培训，为农村劳动力开辟了广阔的就业空间。曲靖城周边的一些农民在就业政策的扶持下，实现在“家门口”就业，显著提高了收入。曲靖出台就近就地就近就业10条措施，实施“技能曲靖”行动，大规模开展劳动力转移就业行动，让超229万农村劳动力实现就业增收。这种模式有效缓解了农村人口盲目涌入城市的压力，促进了城乡间人口与资源的合理配置，让城乡融合发展有了稳固的人力支撑。

就业联动，让城乡要素流动更畅通。城乡融合不是简单的“农村变城市”，而是要实现资源要素的双向流动、优势互补。曲靖通过“技能曲靖”行动和就地就近就业10条措施，让229万农村劳动力实现就业增收。

这一实践表明，促进城乡融合，必须抓住就业这个“牛鼻子”，通过技能提升和岗位创造，让农民在“家门口”也能获得收入，使城乡人力资源配置更加合理、更可持续。

产业协同，为区域发展注入新动能。产业兴则乡村兴，区域强则国家强。曲靖在农业种植、养殖基础上，打造农文旅融合模式，通过土地流转、入股分红等方式，让农民增收。这种“组合拳”打破了城乡产业壁垒，形成了优势互补、互利共赢的发展格局。实践证明，推动区域协调发展，不能靠“一刀切”，而要立足地方特色，做强优势产业，促进一二三产深度融合，让传统农业焕发新生机，为区域经济培育新的增长极。

政策护航，为均衡发展筑牢根基。好政策是城乡融合的“黏合剂”，也是区域协调

的“平衡器”。曲靖实施农民增收“三年行动”，从财政补贴到监测帮扶，构建起防返贫、促增收的长效机制。这种制度设计既体现了政策的温度，也彰显了治理的精度。当前，推动城乡区域协调发展，既要强化政策系统性、精准性，又要为产业落地“铺路架桥”，也要为农民权益“兜底护航”，让发展成果惠及城乡居民。

应当看到，城乡融合与区域协调不可能毕其功于一役。曲靖的探索启示我们：必须坚持就业、产业、政策“三力协同”，不仅要破解“人往哪里去、钱从哪里来”的现实问题，也要构建“优势互补、共建共享”的长效机制。各地应因地制宜、创新实践，以高质量的就业带动增收，以更具特色的产业激发活力，以更为有力的政策保障公平，让城乡在融合发展中各美其美、美美与共。

热评

## 完善母婴室建设 释放更多育儿善意

尹婷

这是笔者身边一位年轻母亲的亲身经历：为了给嗷嗷待哺的婴儿哺乳，辗转多次才找到一个母婴室，但是找到的母婴室设备陈旧、热水缺失，这一幕发生在以“妇幼”命名的专科医院，显得格外讽刺。这一现象绝非个案，暴露出社会对母婴群体的忽视。这让我们不得不思考，社会给予母婴群体的尊重有多少？母婴室这种基础设施都难以保障，如何谈鼓励生育？

母婴室数量不足、设备陈旧、设施不齐全、布局不科学等问题，暴露的是公共服务体系中“人”的缺位。那些隐藏在角落里的母婴室，似乎可以“存在”，但不必“醒目”，很明显这就是一种“应付式”的建设，并没有做到真正尊重母婴群体。

如今，鼓励生育已成为社会共识，但母婴室的配置和使用体验有待提高。虽然国家对母婴室的要求早已有之，但母婴室设置隐蔽、标识不明等问题突出，而要有效解决这些问题，必须多部门联动，通过完善相应的制度，加大监管力度等措施，推动母婴室建设，确保母婴室从“无”到“有”，从“有”到“优”，切实解决宝妈们“无处哺乳”的窘境。

母婴室能折射出一个城市文明的温度。联合国儿童基金会提出“母爱10平方”标准，强调母婴室应设有舒适的沙发、恒温热水等，但现实中，许多母婴室不仅没有这些设备，还被挪为储物间或休息室，在文明城市的外衣下，这显得既没有“风度”，又没有“温度”，与文明城市提倡的物质文明和精神文明协调发展相悖。要解决这个问题，可以将母婴室建设纳入文明城市测评体系，以量化考核的方式进行。当然，更重要的是服务理念、服务思维的转变，比如，在母婴室里增设智能温奶器、应急尿布台等，让真正的文明体现在对特殊群体的关注上。

母婴室建设的完善之路，与社会观念、经济发展水平、政策执行力密切相关。这条路能走多远，取决于我们是否真正把母婴权益当作城市文明的底线。有一天，当宝妈们能像找自动售货机一样轻松找到设施完善的母婴室，才是这座城市真正值得骄傲的地方。毕竟，衡量社会进步的标准，从来不是高楼大厦，而是对弱势群体的守护力度。



新华社发 商海春作

## 闯关

与智能客服沟通答非所问，“鸡同鸭讲”；转人工需要层层点击、重重闯关；经历弯弯绕绕后，抵达人工客服，提示还需再排队……沟通效率降低，消费体验糟糕。智能客服本是为了解决问题，可如今常常成为问题本身。

冷说

## 乡村振兴需避免项目同质化

赵洋洋

乡村振兴是当前国家发展的重要战略之一，旨在推动农村地区经济、社会、文化和生态的全面振兴。然而在实施过程中，一些地方出现了项目同质化的现象，这不仅影响了乡村振兴的效果，还可能导致资源浪费和环境破坏。乡村振兴应根据当地实际情况，制定出切实可行的措施。

同质化严重的问题主要体现在以下几个方面。首先，一些地方在推进乡村振兴时，缺乏深入调研和科学规划，盲目追求“高大上”的项目，忽视了当地资源禀赋、产业基础和群众需求。其次，存在文化挖掘和传承上不足的情况。一些地方在推进乡村振兴时，过于注重物质层面的建设，忽视了文化层面的挖掘和传承，这导致一些地方的传统文化逐渐消失，乡村特色逐渐淡化，乡村的魅力和吸引力大打折扣。

为了避免同质化问题，我们需要

采取一些切实可行的措施。首先，要加强调研和科学规划。要对当地进行深入调研，了解当地的资源禀赋、产业基础和群众需求，在此基础上，制定出科学合理的规划方案，确保项目的可行性和可持续性。其次，要注重文化挖掘和传承。我们要深入挖掘当地的传统文化资源，通过举办文化活动、建设文化设施等方式，提高乡村文化的知名度和影响力，增强乡村的魅力和吸引力。

此外，还应探索多元化的模式。不同地区有不同的资源禀赋和产业基础，我们应该根据当地的实际情况，探索出适合自己的模式。例如：一些地区可以依托自然资源优势发展乡村旅游；一些地区可以依托农业资源优势发展现代农业；还有一些地区可以依托文化资源优势发展文化产业。

说新闻

## 依法打击乱“怼”胖东来需讨回公道

“目前在和田玉商品均按规定明码标价”“被随机抽查的在售13件和田玉商品进货手续齐全，进货台账完备，鉴定机构具有合法资质，鉴定证书有效”。河南省许昌相关部门的这一检查结果，为胖东来“讨”回了公道，也隔空回应了网红“柴怼怼”。

(新闻来源：人民网)

评：正常运转的社会离不开监督，健康发展的企业也离不开“啄木鸟”；但是，不能抹黑诋毁企业和企业家形象声誉，不能炮制传播虚假信息干扰企业发展，更不能敲诈勒索企业，这同样是法治社会的底线要求。

中央网信办曾印发通知，部署开展“清朗·优化营商网络环境—整治涉企侵权信息乱象”专项

行动。剑之所向，即“重点整治无事实依据凭空抹黑诋毁企业和企业家形象声誉、炮制传播虚假信息、敲诈勒索谋取非法利益、干扰企业正常生产经营秩序和恶意炒作涉企公开信息等问题”。这也说明，恶意干扰企业正常生产经营必然吃不了兜着走。乱碰瓷一定碰壁，那些侵犯企业合法权益的网络乱“怼”行为，该被“一锅炖”！

需要肯定的是，许昌相关部门依法检查、迅速公布结果，不仅维护了胖东来的合法权益，也是优化营商环境的体现。“任何单位和个人不得利用互联网等传播渠道，以侮辱、诽谤等方式恶意侵害民营企业组织及其经营者的人格权益。”依法打击乱“怼”行为，民企才能“大胆放心干”。 邱枫

## 抓住“假日经济” 释放内需潜力

“五一”消费市场到底有多热？一组数据可见一斑。文化和旅游部数据中心测算，假期5天全国国内出游3.14亿人次，同比增长6.4%；国内游客出游总花费1802.69亿元，同比增长8.0%。商务部的监测数据显示，假期全国重点零售和餐饮企业销售额同比增长6.3%，重点监测电商平台智能家居产品销售额同比增长超20%。文旅市场持续扩容，服务消费持续升温，餐饮市场红火，不仅带动了产供应链上下游提质升级、同步繁荣，也为经济高质量发展注入强劲动能。

(新闻来源：人民网)

评：中国经济的活力和韧性源自哪里？从根本上看，源自供需两端同向发力。

看供给端，各地创新和丰富消费场景，以多元供给激发消费

潜力、市场活力。看需求端，将五一劳动节假期由原来的3天延长至5天，各地联动交通、住宿、金融等企业丰富消费惠民措施和优质产品，有力拓展了消费场景；加大对市场的监管和规范力度，不断优化消费环境，让说走就走的旅行更加舒心。

从更大视野来看，今天的中国行进到高质量发展的新阶段。高质量供给和高品质生活的双向奔赴，这是假日消费持续火爆的内在原因，也是中国发展的强劲引擎。

由消费市场看发展潜力，更能读懂我国发展的信心和底气所在。面向未来，顺应消费升级大趋势，运用好政策工具箱，持续深挖内需潜力，把我国产业基础雄厚的供给优势和超大规模市场的需求优势发挥好，定能为高质量发展提供强劲动力。 林关宏

## 应把个人信息

## “谁收集谁负责”落到实处

近日，山东孕妇刘丽(化名)刚在当地一家医院和妇幼保健院做完产检，就收到一条××月子中心加“好友”申请。电话、住址、怀孕周数，各种隐私信息对方了如指掌。刘丽的遭遇并非个例。近年来，从明星病历外泄到普通患者就诊记录被贩卖，医疗信息泄露俨然形成一条成熟的黑色产业链。

(新闻来源：《法治日报》)

评：医疗信息泄露严重，深层原因有很多。一是网络安全风险加大。随着AI技术、数字技术的广泛应用，医疗行业逐渐实现网络化、数字化和智能化管理。在效率提高的同时，也面临着更为复杂的网络安全风险，医疗数据遭受攻击和破坏的情况触目惊心。二是医疗信息内部管控不当。医院作为专业的医疗机构，应该严格遵守医疗保密原则，确

保患者的个人信息不被泄露。可是，有的医院安全保密工作不到位，有的医院对隐私界定模糊，未细化员工行为规范，导致患者医疗信息可以轻易被获取和传播。三是医护人员行为失范。一些医护人员的信息安全意识薄弱，对于泄露病人的病历和其他信息的严重性认识不足。

织密医疗信息安全防护网，堵住医疗信息“泄洪口”，须将严厉打击个案与系统治理相结合。既要处罚信息泄露者，也要对机构管理者追责，以此倒逼医院加强内部管控；既要加强对网络服务商的数据安全管理，也要守住内部医务人员的职业底线，技防与人防兼备，形成共同维护医疗信息安全的合力。此外，患者也要重视个人医疗信息的保护，妥善处理并保存好自己的医疗单据。如此群策群力，方能为我们每个人的医疗信息装上安全锁。 谭敏

## 推动区域经济高质量发展

上接第2版

主动融入“滇中+中老铁路+境内外园区”开放体系，强化与中老铁路国际班列衔接，共享“黄金线路”红利。深化与昆明国际陆港分工协作，开展物流业与制造业“两业融合”试点。加强与沿海港口、沿边口岸联动，推广“属地口岸协同监管”“运抵直通”等模式，构建“曲靖+国际大通道+口岸”的开放组合。

## 通道畅通：织密立体化国际物流网络

曲靖以交通枢纽建设为突破口，打通连接国内国际的“双循环”动脉。

加快推进渝昆高铁曲靖段、宣会高速等项目建设，打通北上连接成渝的双城经济圈、东向贯通长三角、南向直达粤港澳大湾区的三大出省通道。推动宣威民用运输机场、曲靖至六盘水城际铁路等工程建设，完善多式联运体系，提升与国内主要经济圈的

联通效率。

加快师丘高速、曲靖至文山铁路等项目建设，强化与文山、红河的公铁联通，打通陆海大通道东线。推进沪昆铁路长水站增设，融入昆明国际航空枢纽，拓展新能源电池、电子元器件等产品的“空中丝绸之路”。通过杭瑞高速改扩建等项目，加强与沿边州(市)交通衔接，形成西向出境通道网络。

推广“一单制”“一箱制”多式联运模式，建设市级智慧物流信息平台，培育现代物流龙头企业。

## 制度创新：激发开放型经济活力

曲靖以规则衔接为核心，推动制度型开放，营造国际化营商环境。

全面实施RCEP、中国—东盟自贸区3.0版等协定，强化原产地规则、服务贸易等领域制度对接。支持企业开展AEO认证和RCEP原产地证书申领，提

升跨境贸易便利化水平。建立面向南亚东南亚的产业链供应链信息库，精准匹配市场需求。

加强与南亚东南亚国家在清洁能源、矿产资源等领域的合作，申报省级数字能源出海基地。推进“千兆城市”建设，布局算力中心，打造数字合作先行区，赋能跨境产业数字化转型。

促进贸易创新发展，推动内外贸一体化，建设改革试点产业基地，支持企业拓展“同线同标同质”产品。大力发展服务贸易，申报服务外包示范城市，拓展文化、教育、信息技术等领域的国际合作。创新“跨境电商+产业带”模式，推动传统外贸数字化升级。

## 人文交融：深化区域交流合作

曲靖以人文交流为纽带，构建多层次开放合作生态。

申建面向南亚东南亚的科技创新分中心，推动高

校、科研机构与“一带一路”沿线国家共建联合实验室。曲靖师范学院建设东南亚语言文化教育基地，职业教育联合企业“走出去”办学，培养国际化技能人才。

加强彝文化、珠江源文化保护与数字化传播，深化与南亚东南亚国家在文化艺术、广播影视等领域的合作。打造“珠江源头·旅居曲靖”品牌，争取跨境旅游合作区政策，推动文创产品出海。

探索与南亚东南亚国家共建医疗卫生合作平台，加强中医药、医疗人才培养等领域的交流。建设高原体育训练基地，提升赛事运营国际化水平，扩大区域影响力。

从产业升级到通道建设，从制度创新到人文交融，曲靖正以系统化思维构建开放型经济新格局。随着“一带一路”倡议的深入推进，曲靖凭借其区位优势与产业基础，将在云南建设面向南亚东南亚辐射中心的进程中发挥关键支撑作用。未来，曲靖有望成为连接国内国际双循环的重要节点，推动区域经济向更高层次、更宽领域开放迈进。